www.shfzb.com.ci

# 金融司法如何助力上海国际金融中心建设?

这场研讨会上,专家建议零容忍、追首恶,提高上市公司质量

□记者 胡蝶飞

"金融要为经济社会发展提供高质量服务。""全面加强金融监管,有效防范化解金融风险。"日前召开的中央金融工作会议提出,要加快建设金融强国。

金融司法如何助力提升上海国际金融中心的竞争力和影响力?全面注册制背景下,金融司法呈现出怎样的特点与趋势?存在哪些堵点难点?近日,由中国法学会审判理论研究会金融审判理论专业委员会、上海市高级人民法院主办,上海金融法院承办,上海市法学会协办的中国法学会审判理论研究会金融审判理论专业委员会 2023 年学术研讨会在上海召开。

"上海正致力于推进国际金融中心建设,处于推动'要素准入型开放'升级为'高水平制度型开放'的新发展阶段,对司法服务保障提出了新的更高要求。" "要坚持零容忍,追首恶,推动提高上市公司质量。" "要强化控股股东、实际控制人规则,需要更为充分的法治供给。" ……来自国内金融法律实务界、理论界的法官、专家和学者们汇聚一堂,深刻领会中央金融工作会议精神,围绕"金融高质量发展的司法保障"主题,深入分析和研讨金融司法中的新情况、新问题,共聚法治合力、共谋金融发展。



**开闪宏观**场

#### 关键词 金融中心建设

### 高质量法治护航金融中心建设

中央金融工作会议提出,增强上 海国际金融中心的竞争力和影响力。 对此,金融司法有何可为?

"上海正致力于推进国际金融中 心建设,处于推动'要素准入型开 放'升级为'高水平制度型开放'的 新发展阶段,对司法服务保障提出了 新的更高要求。"上海市高级人民法 院党组书记、院长贾宇表示, 金融司 法界和理论界要立足支持金融实体经 济开展研究, 更好保护投资者合法权 益,更好推动解决中小微企业融资难 融资贵问题,积极回应金融司法"新 需求"。要聚焦保障金融创新开展研 究,深刻把握金融的本质规律和金融 改革的目标任务,以具体有效的司法 保障意见,推动金融创改举措落地见 效,激活市场主体"新动能"。要围 绕防范化解金融风险开展研究,大力 推进数字法院建设, 通过数字化手段 防范预警金融风险、促进金融协同治 理,不断拓宽金融监管"新路径"。

作为全国首家金融专门法院,上海金融法院成立以来,通过对全国首例纠纷等有规则创设意义案件的审理,为金融市场主体提供明确规则预期。以金融审判执行机制创新为抓

手,在更高水平上追求公正效率。创建金融市场案例测试机制,探索公正、高效、便捷、可预期的涉外金融审判机制等,优化上海法治化营商环境。"上海金融法院将持续发挥上海国际金融中心的区位优势、全国首家金融专门法院的首发优势和集中管辖专业审判的司法优势,增强上海国际金融中心的竞争力和影响力,为金融强国和法治中国建设展现更新作为。"上海金融法院党组书记、院长赵红表示。

"资本市场是一个资金和财富高度 聚集的市场,上海作为国际金融中心, 资本市场活动更加纷繁复杂,对资本市 场的秩序提出了更高要求。"上海证监 局党委书记、局长程合红表示,上海证监 局将更严格地执行法律的各项规定, 用足用好法律所赋予的各种监管执法手 段、措施。"不但要继续用好规章、规 则、规范性文件等'小法'规定,对违 法违规行为及时出具行政监管措施,发 挥日常监管的警戒、矫正、打早、打小 作用;更要充分用好证券法、基金法、 期货和衍生品法等'大法'规定,对违 法违规行为立案稽查,从严从重从快进 行调查处罚,为监管执法赋予更大的法

## 关键词 中小投资者保护

# 健全追责体系,保护中小投资者权益

"推动股票发行注册制走深走实,需要持续涵养资本市场的法治生态。"中证中小投资者服务中心有限责任公司党委书记、董事长夏建亭认为,随着全面实行股票发行注册制,资本市场法治建设的重要性愈发凸显,要健全行政、民事、刑事立体化的追责体系,充分发挥特别代表人诉讼,责令回购,先行赔付,纠纷调解等中国投资者保护制度的优势,有效提振市场信心,助力注册制改革行稳

作为公益性的投资者保护机构,

中小投资者服务中心成立以来,积极推动建立健全资本市场多元化纠纷化解机制。截至今年10月,中心登记纠纷2.7万余件,受理纠纷近2万件,调解成功1.4万余件,投资者获赔31亿余元。在这个过程当中,法院的示范判决加纠纷调解是化解纠纷的重要途径和手段。

针对目前还没有出台司法解释的操 纵市场和内幕交易的民事赔偿案件,该 中心积极配合法院,以支持诉讼的方式 来争取案件落地,不断丰富司法实践。

"要坚持零容忍,追首恶,推动提 高上市公司质量。"夏建亭说。 关键词 注册制改革

# 新型法律问题层出不穷,催生更多法治需求

中央金融工作会议提出,要推动 股票发行注册制走深走实。今年 2 月,我国股票发行进入全面注册制时 代。全面注册制背景下,金融司法呈 现出怎样的特点与趋势?存在哪些堵 占难占?

"涉案上市公司数量增多,但案件总量呈下降趋势。"在论坛"全面注册制背景下的热点法律问题研究"专题研讨中,上海金融法院党组成员、副院长林晓镍在发言中介绍了注册制背景下金融司法呈现出的三大特点与趋势。

数据显示,2022年以来,上海金融法院受理的证券虚假陈述责任纠纷案件共涉及34家上市公司(其中涉科创板上市公司8家),而2020年和2021年均仅为3家。但得益于先行调解、示范判决、代表人诉讼等机制的有效运行,案件整体数量呈下降趋势,一审证券虚假陈述案件同比下降66.44%。

"随着证券市场执法力度不断加大以及注册制下公司退市常态化,我们预判涉案上市公司数量还将逐步增加。"林晓镍表示。

与此同时,案件类型更加多样, 新型法律问题层出不穷。注册制下, 除传统证券虚假陈述责任纠纷案件 外,欺诈发行、公司退市纠纷成为重要 的案件类型。

"这些新类型案件面临许多新型法律问题。"林晓镍表示,如欺诈发行纠纷涉及发行人在何种条件下应履行股票回购义务的问题,公司退市诉讼需要明确交易所退市决定的司法审查标准,而操纵市场和内幕交易民事赔偿纠纷中,有关行为认定、因果关系、损失计算等规则均亟待明确。

此外,证券侵权责任主体进一步扩大,"追首恶、惩帮凶"逐步得到落实。证券虚假陈述责任纠纷中,上市公司的大股东、实控人越来越多地成为被告,并在个别案件中被判决直接向投资者承担责任。

在上市公司缺乏足够赔偿能力的情形下,投资者向券商等中介机构进行索赔日益成为常态。部分案件中投资者索赔对象还扩及在审计函证中出具虚假材料的上市公司供应商、客户及商业银行等"帮助造假者"。

金融司法如何更好服务保障注册制改革? 林晓镍认为,要坚持能动司法理念,以规则创设明确注册制下的市场预期;坚持司法为民理念,以机制创新强化注册制下的投资者权益保护;坚持协同治理理念,以沟通合作共建注册制下的证券市场治理格局。

# 强化对控股股东、实控人监管

"全面加强监管是注册制的鲜明特征。"深交所党委委员、副总经理卢文道认为,全面加强监管包括事前人口把关更加强化、事中持续监管更有力、事后监管问责更严格。"最大限度把企业的真实状态呈现在市场和投资者面前,最大限度地压实中介结构的看门人责任。"

构的看门人责任。" 在卢文道看来,注册制改革需要 从源头上提高上市公司质量,控股股 东、实际控制人是其中关键角色。 "要强化控股股东、实际控制人规则, 需要更为充分的法治供给。"卢文道 认为,注册制改革以来,强化股东、 实际控制人监管的法治供给主要体现在以证券法为主干的证券法治体系中,而与之相关的公司法治保障尚未到位。

目前,新一轮公司法修改处于最后阶段,如何构建一套完整的针对控制权的法律规制体系,"特别是如何立足我国上市公司股权高度集中、控股股东在公司治理中通常处于事实上主体地位等现实,强化控制权的法律规制,值得深思。"卢文道表示。

他建议,要尊重控股股东基本股东 权利、确立控股股东信义义务、促进控 股股东权责统一、构建控股股东权利滥 用防范机制。